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Схема ґрунтово-географічного районування Львівської обл. створена на принципах структур-
ного підходу до просторової організації ґрунтового покриву. Критерієм виділення одиниць
різного рангу, їхньої просторово-генетичної характеристики є якісно-генетичні показники
ґрунтового покриву з аналізом просторового розміщення ґрунтових комбінацій і структур. У
запропонованій схемі районування виділено такі таксономічні одиниці: ґрунтово-географічна
країна, ґрунтово-біокліматична зона (гірський пояс), край, округ (гірська ґрунтова область),
район, масив.

Обов’язковим критерієм для всіх таксономічних рангів ґрунтово-географічного районування
є тип мезоструктур ґрунтового покриву (просторово-геометричні характеристики елементарних
ґрунтових ареалів та їхніх просторово-територіальних структур, а також домінування певного
класу ґрунтових комбінацій).

У межах Львівської обл. виділено дві ґрунтово-географічні країни: Східноєвропейську рівни-
ну та Карпати; три ґрунтово-біокліматичні зони: моренно-зандрову (попільнякову) зону мішаних
лісів, широколистяно-лісову, лісостепову (лесову) і гірсько-буроземний пояс; шість ґрунтових
країв: Малополіський, Волинський, Розтоцько-Опільський, Західноподільський, Передкарпатсь-
кий височинний, Карпатський гірський; 13 ґрунтових округів і 4 області.
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В основі ґрунтово-географічного районування є ґрунтово-генетичний принцип
виділення просторових структур, великомасштабні та детальні ґрунтові карти, карти
структур ґрунтового покриву Львівської обл. [3, 8], а також аналіз спеціальних карт
(геологічних, геоморфологічних, ландшафтних, кліматичних, геоботанічних, четвер-
тинних відкладів). Оскільки ґрунтова неоднорідність, навіть у разі детального карто-
графування структури ґрунтового покриву, є притаманною рисою не тільки ґрунтового
покриву певних регіонів, різних ґрунтових структур, ґрунтових комбінацій, а й
окремих ґрунтів, то структурний підхід до районування застосований до всіх таксоно-
мічних одиниць районування.

У ґрунтово-географічному районуванні будову ґрунтового покриву розглядають на
вищому організаційному рівні, характеризуючи не просторово-типологічну, а струк-
турну відмінність різних регіональних одиниць ґрунтового покриву. Це районування
можна легко адаптувати для міжгосподарської та внутрішньогосподарської організації
сільськогосподарської території, а також планування сівозмін, формування порівняно
однорідних у просторовому і генетичному значенні земельних масивів. Практичне
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застосування такого підходу полягає в тому, що він є фундаментальною основою для
обґрунтування регіональних схем і проектів раціонального природокористування,
екологізації проектів міжгосподарського і внутрішньогосподарського землевпорядку-
вання, формування природно-заповідного фонду регіону, для перспективного регіо-
нального планування, моніторингу і прогнозування розвитку ґрунтово-територіальних
структур на засадах використання ґрунтово-просторових характеристик [6].

До ґрунтово-географічного районування, розробленого працівниками кафедри
ґрунтознавства і географії ґрунтів (2016), застосовано структурний підхід, за яким
оцінюють структурну відмінність різних регіональних одиниць ґрунтового покриву,
просторові характеристики ґрунтового покриву. У схемі цього районування виділено
такі таксономічні одиниці різного рангу: міжрегіональні – ґрунтово-географічна країна;
зональні – ґрунтово-біокліматична зона, гірський ґрунтово-висотний пояс; азональні –
ґрунтовий край, округ, район, масив [6, 7].

У разі виділення таксономічних одиниць, їхніх характеристик та ареалів поширення
враховують генезу, історію розвитку, еволюцію ґрунтово-ландшафтної структури,
аналізують взаємозв’язки і взаємодію основних чинників ґрунтотворення і, що
найважливіше, генетико-геометричні характеристики структур ґрунтового покриву та
їхню типізацію [10].

Ґрунтово-географічна країна представлена мегаструктурами ґрунтового покриву,
для неї характерне поєднання специфічних типів морфоструктур і класів ландшафтів:
рівнинна – широтна зональність ландшафтів з покривним характером ґрунтово-
територіальної структури (поєднання, варіації, комплекси і плямистості), гірська –
висотна поясність ландшафтів з мозаїчним характером ґрунтової структури (мозаїки,
ташети, змішані елементи структур – поєднання-мозаїки).

Ґрунтово-біокліматична зона (гірський пояс) – ареал поширення зонального типу
ґрунтових макроструктур зі специфічним просторовим поєднанням зонального
ґрунтового типу, або типів і супутніх їм інтразональних ґрунтів.

Ґрунтовий край – вирізняється закономірним поєднанням декількох генетичних
типів рельєфу та є сукупністю відповідних форм структур ґрунтового покриву, у складі
яких домінують ті чи інші класи ґрунтових комбінацій (комплекси, плямистості,
поєднання, варіації, мозаїки і ташети), тобто типологічним критерієм його виділення є
якісно-просторова характеристика структури ґрунтового покриву.

Ґрунтовий округ (гірська ґрунтова область) має певний генетичний тип рельєфу,
який зумовлює відповідне поєднання ґрунтотворних порід і ґрунтів та, як наслідок,
характерну генетико-геометричну будову ґрунтових комбінацій і ґрунтових структур.
Формування округу залежить від комплексу місцевих чинників утворення просторової
неоднорідності ґрунтового покриву, передусім літолого-геоморфологічних і гідро-
логічних.

Обов’язковим критерієм для усіх таксономічних рангів ґрунтово-географічного
районування є тип мезоструктур ґрунтового покриву (просторово-геометричні
характеристики елементарних ґрунтових ареалів та їхніх просторово-територіальних
структур, а також домінування певного класу ґрунтових комбінацій) [6, 7]. Схема
ґрунтово-географічного районування (див. рисунок) відображає поширення таксоно-
мічних одиниць ґрунтового покриву, а не систематичних одиниць ґрунтів (типів і
підтипів).
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Основними чинниками формування структурних відмінностей ґрунтового покриву
Львівської обл. є рельєф і літологія ґрунтотворних та підстильних порід. Власне вони
через перерозподіл біокліматичних і гідрологічних умов спричинили формування
складної мозаїки ґрунтового покриву області.

У межах Львівської обл. виділяють дві ґрунтово-географічні країни (Східноєвро-
пейська рівнина та Карпати), три ґрунтово-біокліматичні зони (моренно-зандрова
(попільнякова) зона мішаних лісів, широколистяно-лісова, лісостепова (лесова)) і
гірсько-буроземний пояс, шість ґрунтових країв (Малополіський, Волинський,
Розтоцько-Опільський, Західноподільський, Передкарпатський височинний, Карпатсь-
кий гірський), а також 13 ґрунтових округів і 4 області (див. рисунок).

Ґрунтово-географічна країна Східноєвропейська рівнина (А) у межах Львівської
області поєднує три ґрунтово-біокліматичні зони: моренно-зандрову (попільнякову)
зону мішаних лісів, широколистяно-лісову та лісостепову (лесову).

А.І. Моренно-зандрова (попільнякова) зона мішаних лісів. Ґрунтовий покрив зони
представлений переважно чергуванням різкоконтрастних і контрастних ґрунтових
мезо- і мікрокомбінацій з одно- і двостороннім типами зв’язку між компонентами. За
чинниками диференціації ґрунтового покриву переважають гідроморфно-диферен-
ційовані, літогенні, літогенно-гідроморфно-диференційовані, зрідка – ерозійно-
гідроморфно-диференційовані комбінації. За властивостями ґрунтів, що визначають
диференціацію ґрунтового покриву і виникнення ґрунтових комбінацій, переважають
різкоконтрастні дерново-підзолисто-гідроморфні і літогенно-дерново-підзолисто-
гідроморфні ґрунтові комбінації. Дерново-підзолисто-болотний підклас ґрунтових
комбінацій охоплює ґрунти, які відрізняються за ступенем розвитку двох процесів –
опідзолення і оглеєння. Другий клас комбінацій додатково ще й диференціюють за
ступенем розвитку гумусового процесу, насиченням основами і карбонатністю [7].

А.І.2. Малополіський край крейдяно-флювіогляціальних контрастних літогенно-
гідроморфно-диференційованих і вторинно-насичених дерново-підзолисто-болотних
поєднань-комплексів і мозаїк рендзин з чорноземами карбонатними.

Північна межа краю простягається від кордону з Польщею по таких населених
пунктах Львівської обл.: Белз–Червоноград, далі на схід, в інших областях по таких
пунктах: Берестечко–Козин–Верба–Острог–Крупець–Хоровець. Південно-західна і
південна межі – від кордону з Польщею по долині р. Вишня до Судової Вишні, а далі
долинами рік Завадівка і Добростанка до Розточчя. Минаючи розчленовану флювіо-
гляціальними долинами широке Розтоцьке пасмо, продовжується в напрямі на
Добросин–Жовкву–Стрептів–Глиняни–Золочів–Олесько–Ясенів–Суховолю, поза межа-
ми області: Кременець–Шепетівку–Червоний Цвіт–Савичі. Невеликий природний
анклав поліських ландшафтів (Надсяння) простягається між Сянсько-Дністерською
височиною і Розточчям [2].

Це пластово-акумулятивна рівнина, розділена розчленованими прохідними долина-
ми з флювіогляціальними відкладами, складена верхньокрейдовими відкладами
(мергелями), що покриті зандрово-алювіальними осадовими породами; відклади
крейди залягають значно глибше, ніж в інших частинах краю.

А.І.2.а Присянсько-Верхньобузький низинний моренно-зандровий округ дрібно-
ареальних поєднань-комплексів дерново-слабко-, середньопідзолистих, ясно-сірих
лісових ґрунтів, рендзин і дернових глейових ґрунтів з лучними, лучно-болотними і
торфово-болотними ґрунтами.
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Територія округу складається з двох, порівняно ізольованих Розточчям, природних
масивів: Присянського (Надсяння) і Верхньобузького. Східна межа цього округу
(Верхньобузький масив) досить звивиста і простягається орієнтовно по таких насе-
лених пунктах: Спас–Тур’я–Соколівка–Пониковиця–Хмельове–Станіславчик–Бабичі–
Поздимир.

Просторова неоднорідність (складність і контрастність) ґрунтового покриву зумов-
лена процесами опідзолення, оглеєння і літологічною мозаїчністю порід. Неглибоке
залягання крейдяних мергелів під товщею флювіогляціалу призводить до формування у
Верхньобузькій частині округу вторинно-насичених поєднань-комплексів дерново-
слабко-, дерново-середньопідзолистих і ясно-сірих лісових ґрунтів з лучними, дерно-
вими глейовими і торфово-болотними ґрунтами. У північно-західній частині округу, де
крейдяні мергелі часто виходять на поверхню, утворилися літогенно-диференційовані
мозаїки рендзин і чорноземів карбонатних. Наявність лесових пасом серед зандрової
рівнини є причиною формування помірно контрастних поєднань ясно-сірих лісових і
дерново-слабкопідзолистих ґрунтів. У зниженнях рельєфу і долинах рік поширені
контрастні комплекси дернових глейових, лучно-болотних і торфово-болотних ґрунтів.
У межиріччі Західного Бугу і Свині (між м. Кам’янка-Бузька і с. Туринка) найбільше
поширений гідроморфний комплексний ґрунтовий покрив.

А.І.2.б Радехівсько-Краснянський підвищений крейдяно-флювіогляціально-давньо-
алювіальний округ складних поєднань-мозаїк дерново-слабко-, середньопідзолистих
ґрунтів з рендзинами і чорноземами карбонатними; поєднань-варіацій чорноземів
типових неглибоких і глибоких з лучними карбонатними ґрунтами; а також гідро-
морфних комплексів лучно-болотних і болотних торфових ґрунтів.

Специфіка округу в тому, що крейдяні мергелі виходять безпосередньо на денну
поверхню. Вони дуже звітрені, м’які, потужні. Лише місцями мергелі перекриті
флювіогляціальними пісками. Крейдяні відклади тріщинуваті, тому регіон порівняно
добре дренований з малою кількістю гідроморфних комплексів. Основними причинами
диференціації ґрунтового покриву є літогенна неоднорідність території, що зумовлює
виникнення складного ґрунтового покриву з домінуванням мозаїк. За умови хвилястого
і горбистого рельєфу часто поширені складніші поєднання-мозаїки (перший порядок
складності) дерново-слабко- і середньопідзолистих ґрунтів з рендзинами і чорноземами
карбонатними. На хвилястих вододільних поверхнях з добре вираженим мікрорельє-
фом формуються гранулометрично-диференційовані мозаїки дерново-підзолистих
ґрунтів і рендзин.

У північній частині округу переважають підвищені слабкохвилясті території, утво-
рені крейдовими мергелями, з переважним типом ґрунтових комбінацій – мозаїками
гумусованості. Причиною їхньої неоднорідності є потужність звітреної товщі крейдя-
них відкладів і глибина гумусованості профілю. Зрідка серед мозаїчного ґрунтового
покриву, переважно на вододілах, поширені плямистості дерново-слабко- і середньо-
підзолисті ґрунти. У зниженнях рельєфу, долинах і заплавах рік незначні площі зайняті
гідроморфними комплексами з торфовищ низинних, лучно-болотних і болотних
ґрунтів.

Поєднання-мозаїки сірих лісових ґрунтів, рендзин і чорноземів карбонатних не
мають значного поширення і приурочені переважно до місць підвищеної лесової
акумуляції. У південній, а також південно-східній частинах району найбільшу площу
займають поєднання-варіації гумусованості, складені чорноземами типовими неглибо-
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кими і глибокими малогумусними на лесових породах з лучно-чорноземними і луч-
ними карбонатними ґрунтами. Інколи трапляються гідроморфно-диференційовані
комплекси дернових, дернових глейових ґрунтів з лучно-болотними та болотними
ґрунтами.

А.ІІ. Широколистяно-лісова ґрунтово-біокліматична зона простягається на захід
і південний захід від лісостепової зони і приурочена до найбільш підвищених і
розчленованих районів Волинської і Подільської височин.

Незначний відсоток лучно-степових чорноземів типових у структурі ґрунтового
покриву (до 10 %), приуроченість їхніх ареалів переважно до давніх прохідних долин,
надзаплавних терас, зазвичай, середнього рівня, значних знижень серед розчленованого
рельєфу, до масивів земель з давньою землеробською культурою свідчить про
належність цих територій до зони широколистяних лісів східноєвропейського перехід-
ного типу.

Для цієї зони характерним є значне зволоження (600–700 мм за рік), ґрунти часто
оглеєні та вилугувані. Ґрунтовий покрив не є типологічно строкатим. Домінують
сильно- і слабкоопідзолені ґрунти, зрідка трапляються різні види чорноземів типових
(переважно неглибокі й середньоглибокі, малогумусні та слабкогумусовані). У струк-
турі лісо-лучних ландшафтів, зокрема, на узліссях чи опіллях, часто простежуються так
звані лісостепові вікна з чорноземами реградованими, значне поширення мають
еродовані ґрунти. Лучні, лучно-болотні й болотні ґрунти поширені в долинах рік,
широких і вузьких балках, надзаплавних терасах, формуючи нижні яруси ґрунтових
мезокомбінацій.

За умов низовинного рельєфу і на терасах переважають геоморфологічно зумовлені
плямистості, прості варіації або поєднання-варіації чорноземів реградованих з чорно-
земами типовими і лучно-чорноземними ґрунтами. На широких слабкорозчленованих
плато часто поширені прості поєднання чи біогенні ташети темно-сірих опідзолених
ґрунтів з чорноземами опідзоленими і реградованими. На великій території з сильно і
глибоко розчленованим рельєфом переважають складні ерозійно-деревоподібні
поєднання сильноопідзолених ґрунтів на вододілах з їхніми змитими і намитими
аналогами на схилах і балках. Тобто невеликі за площею елементи лісостепового
ландшафту з відповідною структурою ґрунтового покриву не характерні для ґрунто-
вого краю, а є наслідком біокліматичної неоднорідності території, зумовленої просто-
ровими комбінаціями форм і елементів мезорельєфу.

У широколистяно-лісовій зоні висотновпорядкованих ерозійно-деревоподібних
поєднань і поєднань-варіацій опідзолення і оглеєння в межах Львівської обл. виділяємо
Волинський і Розтоцько-Опільський ґрунтово-географічні краї.

А.ІІ.1. Волинський край висотновпорядкованих ерозійно-деревоподібних поєднань
сірих лісових і темно-сірих опідзолених глеюватих ґрунтів, чорноземів реградованих і
типових неглибоких та середньоглибоких глибинно-глеюватих пологоувалистої
рівнини.

Це своєрідний широколистяно-лісовий “острів” серед моренно-зандрової (попіль-
някової) зони мішаних лісів. Межі краю збігаються з геоморфологічною підобластю
Волинської денудаційної височини [4], укритої, здебільшого, легкими за грануломет-
ричним складом лесоподібними суглинками. Поблизу північної та південної меж краю,
неглибоко від денної поверхні залягає, а іноді й виходить на денну поверхню, крейдя-
ний мергель. У середній частині височини, на заході Волинського краю, поширений



Ґрунтово-географічне районування Львівської обл.: структура та принципи 257
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2018. Випуск 52

тектонічний вузький прогин палеозойської основи, що відображається в низовинному
пологохвилястому рельєфі з розвиненими терасами, широтному розвитку бічних при-
ток гідрографічної мережі, особливостях структури ґрунтового покриву. У західній
частині височини, на лінії Іваничі–Луцьк наявні сліди окського зледеніння (по долинах
річок Західний Буг і Луга). Орографічна неоднорідність земної поверхні є першопри-
чиною просторової неоднорідності структури ґрунтового покриву.

За ґрунтово-географічним районуванням [5] територія Волинської височини повніс-
тю належить до Приполіського ґрунтового округу, за агроґрунтовим [9] – Луцько-
Рівненського агроґрунтового району, що є некоректним, на нашу думку, з погляду як
таксономічної невідповідності, так і просторової організації ґрунтового покриву тери-
торії. Волинський ґрунтовий край неоднорідний за структурою ґрунтового покриву та
історією його формування, тому потребує просторової диференціації на рівні ґрунто-
вих округів.

А.ІІ.1.а Забузький увалисто-терасовий округ висотновпорядкованих поєднань-
варіацій чорноземів реградованих, чорноземів типових неглибоких і середньоглибоких
глибинно-глеюватих пологоувалистого плато з лучно-чорноземними і лучними
глибокими ґрунтами низьких надзаплавних терас і днищ широких балок.

Округ поширений на захід від р. Західний Буг. Його поверхня вища, ніж східна
частина Сокальського пасма (Тартаківська), однак більш рівнинна і майже не має
плакорних лісів (на межиріччях) з сірими лісовими ґрунтами. Верхній лесовий ярус
утворився після окського зледеніння з переважними висотами до 230 м. На його
поверхні є численні вододільні підвищення і розлогі зниження (видолинки, тераси,
балки), місцями – яри та промивини. Ландшафтна структура досить строката, виражена
вододільно-хвилястими місцевостями з темно-сірими опідзоленими ґрунтами і чорно-
земами опідзоленими на заході; місцевостями розлогих знижень і схилів з реградо-
ваними чорноземами й чорноземами неглибокими і середньоглибокими глибинно-
глеюватими та видолинками з лучно-чорноземними ґрунтами. Для середньотерасового
ярусу характерні місцевості другої тераси з близьким заляганням ґрунтових вод і
розвитком округло-ареальних плямистостей чорноземів лучних з лучно-чорноземними
ґрунтами та місцевості третьої тераси, складеної типовими лесами з плямистостями
чорноземів типових глибоких і середньоглибоких, переважно малогумусних. Нижньо-
терасовий ярус виражений переважно супіщаними заплавами з мозаїками дернових
ґрунтів, іноді лучно-болотними комплексами, місцевостями першої тераси, зазвичай
піщаної, з підзолисто-гідроморфними плямистостями дерново-слабкопідзолистих
ґрунтів, які місцями вкриті свіжими суборами.

А.ІІ.1.б Нововолинсько-Іваничівський моренно-терасово-увалистий округ висот-
новпорядкованих ерозійно-деревоподібних простих поєднань сірих лісових ґрунтів з
чорноземами опідзоленими і реградованими підвищеного хвилястого плато, а також
складних підзолисто-гідроморфних поєднань-комплексів сірих лісових, дерново-слабко-
і середньопідзолистих ґрунтів з лучними глибокими ґрунтами спільних середньотера-
сових місцевостей рік Західний Буг і Луга.

Ґрунтовий округ поширений на схід від Західного Бугу до межі окського зледеніння
(правий берег р. Луга), лише невеликою ділянкою представлений у північній частині
Львівської обл. Південна межа округу частково проникає на лівий берег Західного
Бугу, на північ від сіл Федорівці та Стенятин Львівської обл. Округ рівнинний, проте
неоднорідний за структурою ґрунтового покриву, що зумовлено рельєфом території,
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літологією ґрунтотворних порід і впливом зледеніння. Значна комплексність ґрунтово-
го покриву зумовлена також мерзлотними явищами. У долині Луги сформувалися
лінійно-округлі літогенно-гідроморфні комплекси рендзин з торфово-болотними і
торфовими ґрунтами.

А.ІІ.1.в Горохівсько-Дубнівський горбисто-увалистий ґрунтовий округ переважно
висотно-впорядкованих ерозійно-деревоподібних поєднань ясно-сірих і сірих лісових
ґрунтів на горбистих масивах і спадистих довгих схилах з темно-сірими опідзоленими
ґрунтами і чорноземами опідзоленими на пологіших прирічкових схилах.

На терасових комплексах уздовж річок Липа, Колодежа і Стир поширені поєднання-
варіації чорноземів реградованих і типових глибинно-глеюватих глибоких. У широких
долинах рік розвинулися гідроморфно-болотні комплекси торфово-болотних ґрунтів і
торфовищ глибоких. У лесовому ярусі, у східній частині Сокальського пасма (Тарта-
ківська сторона), переважають вододільно-хвилясті місцевості з висотновпорядковани-
ми ерозійно-деревоподібними поєднаннями сірих лісових і темно-сірих опідзолених
ґрунтів.

Це горбисто-пасмовий (особливо на заході) лесовий район з найбільшими абсолют-
ними висотами на Волинській лесовій височині, густою і глибокою ерозійною
розчленованістю (надає району виразного горбистого вигляду) і значним поширенням
еродованих ґрунтів у складі ґрунтових поєднань, а також найбільш лісистий регіон (до
20 % загальної території району), особливо на схід від залізничної колії Львів–Луцьк.
На заході обмежений р. Західний Буг і витоками р. Луга, у південній частині – Малим
Поліссям, зокрема, долиною р. Судилівка. Округ простягається вздовж Малого Полісся
вузькою довгою смугою у формі так званого південного висотного валу Волинської
ерозійної лесової височини з підвищеним заляганням крейдяного мергелю.

А.ІІ.2. Розтоцько-Опільський край висотновпорядкованих ерозійно-деревоподібних
поєднань дерново-підзолистих і ясно-сірих лісових глеюватих ґрунтів з темно-сірими
опідзоленими глеюватими ґрунтами, чорноземами опідзоленими поверхнево-глеюва-
тими і глейовими, рендзинами і глейовими ґрунтами горбисто-лісистого Розточчя й
Опілля, а також ерозійно-гідрогенно-диференційованих поєднань-варіацій темно-сірих
опідзолених глеюватих і глейових ґрунтів з чорноземами текстурно-диференційо-
ваними глеюватими і глейовими лесових пасом і плато.

Північна межа краю проведена по Малому Поліссю, південна – уздовж лівого борту
долини Дністра і Стривігору. Із заходу на схід ґрунтовий край простягається від р. Сян
на кордоні з Польщею до р. Коропець на Поділлі. На території закономірно поєднані
дві групи опільських ландшафтів: горбогірно-лісові і горбисто-пасмові. Перші
охоплюють Розточчя, Давидівське, Гологірське, Верхньобузьке пасма, Перемишлянсь-
ке, Бібрське, Стільське, Кременецьке, а також Бережанське, Горожанське і Монасти-
риське горбогір’я. Крім характерного для них глибокого розчленування поверхні, вони
мають найвищі на рівнині абсолютні висоти (до 400 м), малопотужний лесовий покрив
і значний прояв площинної та лінійної ерозій, які сприяли утворенню висотновпоряд-
кованих ерозійно-деревоподібних форм ґрунтових поєднань опідзолення і оглеєння.
Друга група рівнинних опільських ландшафтів охоплює Пасмове Побужжя, Сянсько-
Дністерську і Городоцько-Комарнівську пасмові височини, Львівське і Ходорівське
Опілля. Тут поширені плоскі, або злегка хвилясті лесові місцевості з сірими лісовими,
темно-сірими опідзоленими ґрунтами і чорноземами опідзоленими, переважно гідро-
генно-трансформованими, поверхнево-глеюватими і глейовими. На вододілах і схилах
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часто поширені карстові форми з численними глейово-болотними мікрокомплексами у
складі ґрунтових поєднань. Ерозійні поєднання відіграють меншу роль, ніж у
горбогірно-лісових місцевостях. Спільною рисою ґрунтового покриву краю є абсо-
лютне домінування глеюватих, поверхнево-глеюватих і глейових ґрунтів. У межах
краю виокремлюють сім ґрунтових округів.

А.ІІ.2.а Ґрунтовий округ Горбисте Розточчя висотновпорядкованих ерозійно-
деревоподібних підзолисто-гідроморфних складних поєднань дерново-слабкопідзо-
листих і сірих лісових глеюватих ґрунтів з дерновими, лучно-болотними і болотними
ґрунтами, а також комплексів-ташетів рендзин, лучних, лучно-болотних ґрунтів з
торфово-болотними ґрунтами і торфовищами прохідних долин.

Структура ґрунтового покриву визначена не тільки складним рельєфом, а й строка-
тістю ґрунтотворних і підстильних порід. На малих відстанях чергуються пасмові
лесові місцевості з варіаціями ясно-сірих і сірих лісових глеюватих ґрунтів, флювіо-
гляціальні й алювіальні прохідні долини з комплексами дерново-підзолистих, дернових
піщаних і супіщаних ґрунтів з лучно-болотними і болотними ґрунтами, круті схили
літотамнієвих вапняків і пісковиків з мозаїками рендзин і дернових літогенних
(ранкерів) ґрунтів. У межах округу майже немає чорноземів.

А.ІІ.2.б Ґрунтовий округ Пасмове Побужжя ізоморфно-витягнуто-ареальних
поєднань-варіацій сірих лісових і темно-сірих опідзолених глеюватих ґрунтів з
чорноземами опідзоленими (подекуди типовими) глеюватими довгих пологих пасом з
дерновими глейовими, лучно-болотними, торфово-болотними і торфовими ґрунтами
широких міжпасмових долин.

В основі шести пасом, що простягаються від Розточчя і Львівського плато на схід–
південний схід до долини Західного Бугу, залягають верхньокрейдові породи, перекри-
ті товщею легкосуглинкових лесоподібних суглинків. Ґрунтовий покрив пасом слабко-
контрастний, дрібноареальний, елементарні ґрунтові ареали переважно витягнутої
форми. На коротких випуклих схилах трапляються слабкозмиті відміни ґрунтів. На
широкій вододільній поверхні Винниківського та Чижиківського пасом поширені
комплекси чорноземів типових з чорноземами лучними глейовими, а також біогенні
ташети чорноземів опідзолених і чорноземів типових глеюватих. На Смереківському,
Куликівському та Грядецькому пасмах поширені поєднання-варіації сірих лісових і
темно-сірих опідзолених ґрунтів з дерновими, лучно-болотними і торфово-болотними
ґрунтами. У припасмовій частині долин трапляються комплекси лучно-болотних і
мілко похованих торфово-болотних ґрунтів. У центральній частині широких міжпасмо-
вих долин поширені біогенні ташети торфово-болотних ґрунтів і глибоких торфовищ.

А.ІІ.2.в Рудківсько-Комарнівський округ висотновпорядкованих ерозійно-
глеюватих поєднань-варіацій сірих лісових і темно-сірих опідзолених глеюватих
ґрунтів з чорноземами глеюватими і глейовими Сянсько-Дністерської і Городоцько-
Комарнівської пасмових височин.

Простягається від кордону з Польщею на заході до р. Верещиця на сході. На півночі
межує з Надсянською зандрово-алювіальною рівниною. Південна межа проведена по
лівому борту долини Болозівки і Дністра. Це моренно-флювіогляціально-алювіальна
розчленована рівнина зі складним ґрунтовим покривом, переважною рисою якого є
сильне профільне оглеєння і текстурна диференціація профілю ґрунтів. Більшість
увалів простягається у північно-західному напрямі, утворюючи закономірні просторові
зміни ґрунтових мезокомбінацій. Поверхні увалів плоскі або ледь хвилясті, від чого
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сильно перезволожені, покриті слабкоконтрастними варіаціями темно-сірих опідзоле-
них глеюватих ґрунтів з чорноземами гідрогенно-трансформованими глеюватими і
глейовими. Особливо поширені ці комбінації в межах Коропузького (межиріччя
Вишня–Верещиця) і Чижківського (межиріччя Болозівка–Вирва–Солотвина) увалів.
Привершинні схили увалів складені висотновпорядкованими варіаціями сірих і темно-
сірих глеюватих ґрунтів різного ступеня змитості. У межах Рудківської глибоко
розчленованої височини поширені висотновпорядковані ерозійно-деревоподібні
варіації ясно-сірих і сірих лісових глеюватих ґрунтів на водно-льодовикових відкладах
з численними валунними галечниками у долині р. Вишня. Міжувалові широкі днища
представлені комплексами чорноземно-лучних ґрунтів з лучними і лучно-болотними
ґрунтами.

А.ІІ.2.г Львівсько-Щирецький округ ізоморфно-плямистих поєднань-комплексів
сірих лісових глеюватих ґрунтів з темно-сірими опідзоленими і чорноземами опідзоле-
ними глеюватими і глейовими хвилястого структурного плато.

Ґрунтовий округ обмежений чіткими природними межами: з заходу – р. Верещиця,
зі сходу – р. Зубра, з півночі – Білогорще-Мальчицькою прохідною долиною, з півдня –
р. Дністер. Поверхня плато вкрита шаром безкарбонатних оглеєних лесоподібних
суглинків, підстелених вапняками і гіпсами верхнього тортону. На плоскохвилястих
вододільних поверхнях плато розвинений карстовий мікрорельєф з численними
глейово-болотними комплексами темно-сірих опідзолених, або сірих лісових глейових
ґрунтів з лучно-болотними і болотними ґрунтами. На широких ділянках долини
р. Верещиця (селище Великий Любінь) поширені болотні комплекси чорноземно-
лучних і лучних глейових ґрунтів з лучно-болотними, а також біогенні ташети
торфувато- і торфово-болотних ґрунтів з торфовищами глибокими мілко похованими.
На південь від Львівського плато, у басейні лівих приток Дністра (Щирка–Верещиця)
поширені висотновпорядковані ерозійно-деревоподібні поєднання сірих лісових і
темно-сірих опідзолених глеюватих ґрунтів з чорноземами опідзоленими глеюватими і
лучно-чорноземними ґрунтами. На межиріччі Щирка–Зубра по лінії Горбачі–
Тернопілля–Миколаїв невеликі площі зайняті поєднаннями-варіаціями дерново-слабко-
підзолистих і підзолисто-дернових глеюватих ґрунтів на флювіогляціальних супісках з
ясно-сірими і сірими лісовими глеюватими ґрунтами на лесоподібних суглинках. На
крутих схилах ерозійно-денудаційних останців і бортах долини р. Зубра поширені
літогенні мозаїки підзолисто-дернових глеюватих ґрунтів на елювії пісковиків з
рендзинами на елювії вапняків. На північному заході плато, у межиріччі Верещиця–
Ставчанка, на водно-льодовикових лесоподібних суглинках сформувалися варіації-
плямистості дерново-слабкопідзолистих і ясно-сірих лісових глеюватих ґрунтів з
лучними, лучно-болотними і торфово-болотними ґрунтами широких балок і долин.

А.ІІ.2.ґ Ходорівсько-Рогатинський округ висотновпорядкованих плямисто-
ерозійних поєднань-варіацій (опідзолення-гумусованості) сірих лісових і темно-сірих
опідзолених ґрунтів пасмово-горбистих височин із чорноземами опідзоленими,
чорноземно-лучними, лучними та лучно-болотними ґрунтами середньотерасового
ярусу Дністра, долин річок Свірж, Луг, Гнила Липа, Бистриця і Ворона.

На відрізку між селищем Єзупіль і с. Раковець р. Дністер розділяє округ на дві
неоднакові частини – лівобережну і правобережну. Цей округ повністю є в межах так
званого Галицького Опілля, охоплюючи Ходорівське і Рогатинське Опілля, а також
Тлумацький ґрунтовий район на правобережжі Дністра, у межиріччі Дністер–
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Бистриця–Ворона. Північна межа округу проведена нижче витоків Луги, Гнилої та
Золотої Липи. На заході округ обмежений ріками Зубра, Дністер, Бистриця і Ворона.
Інші межі повністю проходять в Івано-Франківській обл. На південь від лінії Ходорів–
Нові Стрілища–Рогатин–Лучинці, у місцевостях третьої надзаплавної тераси, панують
варіації темно-сірих опідзолених ґрунтів з чорноземами опідзоленими та їхніми
численними змитими аналогами. На заході Ходорівського Опілля, у межиріччі Зубра–
Луг, серед численних великих лісових масивів на високих горбах і крутих схилах
поширені ерозійні варіації ясно-сірих з сірими лісовими ґрунтами; на терасах, складе-
них піщано-галечниковими відкладами, – мозаїки дерново-слабкопідзолистих ґрунтів з
дерновими супіщаними ґрунтами.

А.ІІ.2.д Гологоро-Кременецький округ висотновпорядкованих ерозійно-
деревоподібних поєднань-варіацій сірих лісових і темно-сірих опідзолених глеюватих
ґрунтів з чорноземами опідзоленими глеюватими, лучно-чорноземними і лучними
ґрунтами.

Округ займає верхів’я річкових басейнів Давидівки, Лугу, Гнилої і Золотої Лип,
Серету, Ікви. Простягається довгою вузькою смугою вдовж Малого Полісся на
північний схід від р. Зубра до р. Вілія (Тернопільська обл.). На півночі має складну
конфігурацію межі з Пасмовим Побужжям і Малим Поліссям, утворюючи численні
виступи Подільського плато у формі витягнутих “півостровів” і “островів” Подільсько-
го плато і глибоких “заток” природних комплексів Малого Полісся з домінуванням
висотновпорядкованих поєднань-мозаїк слабкоопідзолених глеюватих ґрунтів з
рендзинами і дерновими літогенними ґрунтами високих півостровів і останців, і з
дерново-слабкопідзолистими і дерновими глеюватими ґрунтами Малого Полісся.
Південна межа проведена вздовж витоків Гнилої і Золотої Лип, Серету, далі простяга-
ється в інші області. Межі округу приблизно збігаються з геоморфологічним районом
Гологоро-Кременецького горбогір’я. Це найвище піднята і глибоко розчленована
частина Подільської височини. Структура ґрунтового покриву на південь від Головного
вододілу принципово подібна до такої у межах Ходорівсько-Рогатинського горбогір’я,
за винятком повсюдного поверхневого і профільного оглеєння ґрунтів, а також
значного розвитку ерозії, що створює видову строкатість ґрунтового покриву, складну
конфігурацію елементарних ґрунтових ареалів і ґрунтових комбінацій. На крутих
схилах багато дернових ґрунтів, що входять до складу поєднань-варіацій опідзолення-
оглеєння як мозаїки. Чорноземи опідзолені займають третину від усієї території округу.
Найвищі горби і круті схили представлені комплексами сірих лісових і темно-сірих
опідзолених поверхнево-глеюватих ґрунтів.

А.ІІ.2.е Бережансько-Монастириський округ висотновпорядкованих ізоморфно-
ерозійних поєднань-варіацій переважно сірих лісових з темно-сірими опідзоленими
ґрунтами, подекуди чорноземами опідзоленими глеюватими Подільського горбистого
пасма.

Поширений на схід від вододілу між річками Гнила і Золота Липи. У Львівсь-
кій обл. займає незначну площу. На півночі межує з Гологоро-Кременецьким ґрунто-
вим округом.

Структура ґрунтового покриву визначена значними висотами місцевості, глибоким
(150–200 м) розчленуванням поверхні лівими притоками Дністра (каньйони Золотої
Липи і Коропця), широкими розвиненими балками, покривним характером лесоподіб-
них суглинків, інтенсивним розвитком площинної ерозії. Рельєф горбистий, вершини



262 С. Позняк, І. Папіш, Г. Іванюк, Т. Ямелинець
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2018. Випуск 52

горбів згладжені, заокруглені, без різких форм. У менш розчленованих верхів’ях лівих
приток Дністра в складі ґрунтових поєднань значну роль відіграють чорноземи
опідзолені. Зі збільшенням глибини розчленування поверхні в напрямі Дністра
(каньйоноподібні річища) чорноземи опідзолені практично зникають як елемент
структури ґрунтового покриву. Натомість на високих горбах, особливо у межах чи
поблизу великих лісових масивів, поширені варіації ясно-сірих і сірих лісових ґрунтів з
невеликою часткою темно-сірих опідзолених ґрунтів поблизу широких балок і долин
рік. Ці ґрунтові комбінації особливо розвинені в басейнах річок Золота Липа і Коро-
пець у межах каньйоноподібних ділянок їхніх долин. На середньотерасовому ярусі
(третя–четверта тераси) Дністра, на південь від лінії Монастириська–Бучач, абсолютно
домінують варіації сірих і темно-сірих опідзолених ґрунтів. У широких балках і
заплавах рік поширені гідроморфно-болотні комплекси дернових, лучних і лучно-
болотних ґрунтів, а також біогенні ташети торфово-болотних ґрунтів і торфовищ
глибоких мілкопохованих. Там, де на крутих схилах елювій глинистих мергелів
експонований ерозією, сформувалися літогенні мозаїки рендзин з чорноземами
карбонатними і ясно-сірими лісовими ґрунтами (поблизу с. Тростянець).

А.ІІІ. Лісостепова (лесова) ґрунтово-біокліматична зона. Її західна межа має
складну конфігурацію внаслідок глибокої інвазії широколистяно-лісових ландшафтів
уздовж горбогірних масивів Подільської структурно-денудаційної ерозійної височини.
У Львівській обл. представлений лише один ґрунтово-географічний край правобереж-
ної частини Лісостепової зони.

А.ІІІ.1. Західноподільський край із синхронним просторовим чергуванням висот-
новпорядкованих ерозійно-деревоподібних простих поєднань-варіацій (опідзолення–
оглеєння) сірих лісових і темно-сірих опідзолених ґрунтів з чорноземами опідзоленими,
лучними і лучно-болотними ґрунтами горбистих каньйоноподібних межиріч лівих
приток Дністра і складних варіацій-плямистостей першого порядку (вилуговування–
оглеєння) чорноземів реградованих з чорноземами типовими (у тому числі карбонат-
ними і вилугуваними) глибокими глибинно-глеюватими, лучно-чорноземними і чорно-
земно-лучними ґрунтами широких плоских межиріч і пліоценових прохідних долин.

Цей край поширений між Опіллям на заході та Подільськими Товтрами на сході. На
півночі межує з Гологоро-Кременецьким горбогір’ям, на півдні простягається до
р. Прут і Хотинської височини. Для нього характерна більша гідроморфність ґрунтів, а
отже, частіша їхня оглеєність, вилугуваність і реградованість, порівняно з ґрунтами
інших ґрунтово-географічних країв лісостепової зони України. Вирізняється великою
просторовою строкатістю і контрастністю ґрунтового покриву завдяки меридіонально-
му чергуванню плоско-хвилястих рівнинних типів рельєфу (Тернопільське плато) з
глибоко- і густорозчленованими ерозійними формами рельєфу придністерського типу.

А.ІІІ.1.а Зборівсько-Заліщицький округ плоско-хвилястих місцевостей Терно-
пільської і Придністерської структурно-пластової рівнин зі складними варіаціями-
плямистостями чорноземів реградованих неоглеєних і глеюватих з чорноземами
типовими вилугуваними глеюватими і глибинно-глеюватими, лучно-чорноземними і
чорноземно-лучними ґрунтами.

Округ має меридіональне поширення і простягається від Гологоро-Кременецького
горбогір’я до Дністра довгою і порівняно вузькою смугою між Подільським горбистим
пасмом (Опіллям) і р. Серет. Ґрунтовий покрив хвилястих межиріч порівняно однорід-
ний, малоконтрастний і представлений переважно варіаціями чорноземів реградованих
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з лучно-чорноземними і лучними ґрунтами. Характерною особливістю межиріч є
наявність фрагментів плоскої, слабкохвилястої сарматської морської рівнини з залиш-
ками неглибоких пологих пліоценових долин південно-східного простягання.

У межах Придністерської частини округу на ділянках стрімких, часто скелястих
каньйоноподібних долин і прилеглих до них схилів поширені поєднання-мозаїки
темно-сірих реградованих ґрунтів і чорноземів реградованих середньо- і сильнозмитих
з рендзинами на літотамнієвих вапняках і карбонатних пісковиках нижнього девону.

У межах ґрунтово-географічної країни Карпати (В) виділено гірсько-буроземний
ґрунтово-географічний пояс (В.I.). У цьому поясі виокремлено два краї: Передкар-
патський височинний і Карпатський гірський.

В.І.1. Передкарпатський височинний край з відкритими густодеревоподібно-
ерозійними висотновпорядкованими поєднаннями-комплексами дерново-підзолистих
поверхнево-оглеєних, буроземно-підзолистих глеюватих і алювіальних ґрунтів у межах
ерозійно-акумулятивної височини і терас. У межах краю виділено дві височинні
області.

В.І.1.а Подністерська терасова височинна область складних поєднань-комплексів
дернових опідзолених і дерново-середньопідзолистих оглеєних та лучних ґрунтів терас
з лучними оглеєними шаруватими, болотними, лучно-болотними ґрунтами і торфови-
щами заплав Дністра та його приток.

В.І.1.б Дрогобицько-Моршинська передгірна височинна область поєднань-
варіацій буроземно-підзолистих поверхнево-оглеєних ґрунтів з дерново-підзолистими
поверхнево-оглеєними ґрунтами та їхніми еродованими відмінами і підзолисто-
дерновими оглеєними ґрунтами.

В.І.2. Карпатський гірський край з відкритими сильноконтрастними поєд-
наннями-мозаїками буроземів гірсько-лісових і дерново-буроземних ґрунтів. У межах
краю виділено дві гірські області.

В.І.2.а Старосамбірська гірська область поєднань-мозаїк буроземів гірсько-лісових
і буроземно-підзолистих поверхнево-глеюватих ґрунтів з дерново- і лучно-буроземними
оглеєними ґрунтами.

В.І.2.б Турківсько-Сколівська гірська область поєднань-мозаїк буроземів гірсько-
лісових і глибокодерново-буроземних з лучно-буроземними глейовими ґрунтами.

Наведена схема районування розроблена до рівня округів. Ґрунтово-географічна
деталізація округів на рівні районів потребує детальних польових досліджень із
застосуванням статистико-картографічних методів аналізу структури ґрунтового
покриву. Сьогодні це неможливо виконати, тому як ґрунтово-географічні райони –
складові ґрунтових округів – запропоновано використовувати (частково змінивши) дані
агроґрунтового районування.
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SOIL-GEOGRAPHICAL ZONATION OF LVIV OBLAST:
STRUCTURE AND PRINCIPLES
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The scheme of soil-geographical zonation of Lviv oblast is developed on the principles of structural
approach to the spatial organization of soil cover. Criteria for allocation of the ranked taxonomic units,
their spatial and genetic properties are qualitative and genetic indicators of soil cover with the analysis
of the spatial arrangement of soil combinations and structures.

The following taxonomic units are identified in the proposed scheme of soil-geographical zonation:
soil-geographic kraina (soil-geographic country), soil-bioclimatic zona/poias (soil-geographic
zone/mountain belt), krai (region), okrug (county or mountainous soil region), rayon (district), masyv
(massif).

A mandatory criterion for all taxonomic units of soil-geographical zonation is the type of soil cover
mesostructures (spatial-geometric characteristics of elemental soil areals and their spatial structures, as
well as the dominated class of soil combinations).

Two soil-geographic kraina (countries) are identified within Lviv oblast: the East European Plain
and the Carpathians; three soil-bioclimatic zones: moraine-sander (popilnyakova) zone of mixed forests,
broadleaf forest, forest-steppe (loess) and mountain-brownsoil zone; six soil krai: Malopoliskyi,
Volynskyi, Roztots’ko-Opilskyi, Zahidnopodilskyi, Peredkarpatskyi highland, the Carpathian mountain;
13 soil counties and 4 regions.

Key words: zonation, soil cover structure, zone, krai, okrug, Lviv oblast.

mailto:pozniak@lnu.edu
mailto:igor_papish@ukr.net
mailto:ivanyukhs@gmail.com
mailto:yamelynets@gmail.com

